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КОМПЛЕКСНЕ ОБСТЕЖЕННЯ ПІДЗЕМНИХ НАФТОГАЗОПРОВОДІВ 

Проведено аналіз наявних методів контролю стану підземних нафтогазопроводів та показано 
необхідність розроблення нових підходів і методик. Запропоновано комплексний підхід до 
обстеження підземних нафтогазопроводів, які розміщені в місцях із значним скупченням суміжних 
комунікацій. Описано використання магнітного та мікрофонного методів для контролю ділянок 
підземних трубопроводів незначної довжини. Наведено можливість використання в поєднанні двох 
електромагнітних методів контролю (амплітудного та фазового) для виявлення та ідентифікації 
пошкоджень ізоляційного покриття підземних нафтогазопроводів в умовах складних технологічних 
об’єктів. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями 

Підземні нафтогазопроводи є основними елементами системи транспортування 
енергоносіїв територією України, загальна довжина яких сягає десятків тисяч кілометрів. 
Останнім часом аварійність нафтогазопроводів підвищилася внаслідок того, що 
експлуатаційний ресурс більшості з них вичерпався, катодний захист діє не завжди 
ефективно, а подекуди й просто відсутній. Зважаючи на вищезазначене, питання контролю 
технічного стану підземних нафтогазопроводів є доволі актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, виділення нерозв’язаних раніше частин 
загальної проблеми 

На сьогодні відомо багато методів неруйнівного контролю [1, 2], призначених для 
встановлення місць пошкоджень за вимірюванням тих чи інших параметрів 
нафтогазопроводів. Однак значною проблемою залишається можливість проведення 
досліджень ділянок нафтогазопроводів невеликої довжини, розміщених у місцях значного 
скупчення підземних комунікацій (наприклад, територія компресорних чи 
нафтоперекачувальних станцій, рис. 1). Окремою проблемою є виявлення дефектів у 
нафтогазопроводах, прокладених під різними видами покриттів (асфальт, бетон тощо). 

 

         
Рис. 1. Фрагменти планів розміщення комунікацій на території технологічних об’єктів нафтогазового комплексу 

 
Також варто зазначити необхідність ідентифікації виду дефекту через їхній різний ступінь 
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загрози безпечній експлуатації підземних нафтогазопроводів. Сучасні методи та методики 
дозволяють тільки виявляти приблизні місця розміщення тих чи інших дефектів без 
можливості їхньої ідентифікації. Отже, ця проблема є досить актуальною в процесі 
обстеження стану підземних нафтогазопроводів. 

Постановка завдання 

Для дослідження технічного стану нафто- чи газопроводу запропоновано здійснювати 
комплексне обстеження, яке полягає в застосуванні кількох методів контролю, що 
ґрунтуються на дослідженні параметрів різної фізичної природи (електромагнітних, 
магнітних, акустичних). 

Викладення основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів 

Перед проведенням обстеження підземного нафто- чи газопроводу на території, насиченій 
підземними комунікаціями, спочатку необхідно розбити його на короткі ділянки контролю 
(наприклад, на ділянки, розміщені між камерами із запірною арматурою). Обстеження 
контрольованої ділянки трубопроводу потрібно здійснювати в кілька етапів. Спочатку 
визначають трасу трубопроводу та глибину його залягання класичним електромагнітним 
методом. Однак на території з великою кількістю підземних комунікацій трубопровід може 
вигинатись у горизонтальній площині під значними кутами (90о і більше). Це призводить до 
виникнення похибок електромагнітного методу, оскільки однобоке скупчення силових 
магнітних ліній у місцях згинів трубопроводу вказує на зміщення його осі. У такому випадку 
доцільно застосувати магнітометр, за допомогою якого, вимірюючи спотворення магнітного 
поля Землі металевим трубопроводом, можна точно вказати координати його розташування. 

Коли ж трубопровід прокладено під залізобетонним покриттям, що значно спотворює 
магнітне поле та розсіює електромагнітні сигнали, пропонуємо застосувати мікрофонний 
метод дослідження. Він полягає у вимірюванні низькочастотного (звукового) акустичного 
поля трубопроводу, яке створюється в ньому потужним магнітостриктором. Мікрофонний 
метод дозволяє не тільки виявити вісь підземного трубопроводу, а й визначити місце 
знаходження його ймовірного дефекту. При цьому акустичний сигнал генерується шляхом 
механічного збудження в тілі трубопроводу потужних низькочастотних акустичних 
коливань. 

За відсутності пошкодження трубопроводу на поверхні ґрунту над ним реєструють 
номінальний рівень акустичного сигналу в діапазоні частот збудження. Цей рівень за умови 
стабільності збуджувальних коливань визначають коефіцієнтами загасання звуку та 
проходження меж поділу середовищ: поверхня металевого трубопроводу – ізоляція – 
ґрунтова засипка – ґрунт – повітря. Якщо над трубопроводом розташовані додаткові шари 
покриття (бетон, асфальт тощо), потрібно враховувати їхні акустичні характеристики. За 
наявності дефекту в трубопроводі змінюється акустична проникність між шарами і, 
відповідно, ступінь загасання акустичної хвилі.  

Застосування мікрофонного методу контролю на прикладі ділянки трубопроводу 
довжиною L1, розміщеної між двома камерами із запірною арматурою, наведено на рис. 2. 
Ділянку трубопроводу 1 (довжиною L1), розміщену в ґрунті 2, за допомогою фланців 3 
приєднують до запірної арматури 4 в кожній з камер по обидва боки трубопроводу. Сам 
трубопровід має ізоляцію 5, якою покрита його металева поверхня 6. З одного боку 
трубопроводу в місці, очищеному від ізоляції, пристрій збудження акустичних сигналів 
(магнітостриктор) 7, який за допомогою сигнального кабелю 8 приєднано до генератора 
низької частоти 9. Генератор низької частоти виробляє частоти для збудження 
магнітостриктора в діапазоні від 2 до 10 кГц. 
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Збуджені магнітостриктором 7 акустичні хвилі поширюються вздовж металевої поверхні 
трубопроводу 1, як по довгому хвилеводу. Частина енергії акустичної хвилі поширюється від 
металевого трубопроводу 1 по всій його довжині до поверхні ґрунту, змінюючи свої 
характеристики залежно від наявності дефекту. 

 
Рис. 2. Застосування мікрофонного методу для контролю ділянки підземного трубопроводу довжиною L1 

1 – контрольована ділянка підземного трубопроводу, 2 – ґрунтова засипка, 3 – фланці, 4 – запірна арматура, 5 – 
зовнішня ізоляція трубопроводу, 6 – металева поверхня трубопроводу, 7 – пристрій збудження акустичних 

сигналів, 8 – сигнальний кабель, 9 – генератор низької частоти, 10 – реєструючий пристрій, 11 – резонансна 
камера з вимірювальним мікрофоном 

 
На поверхні ґрунту акустичний відбиття від трубопроводу (звуковий тиск) фіксують 

вимірювальним мікрофоном реєструвального пристрою 10. Для збільшення чутливості і 
зменшення відношення сигнал – завада вимірювальний мікрофон реєструвального пристрою 
10 розміщено в резонансній камері 11. 

Генератор низької частоти 9 має десять режимів роботи. Вісім із них відповідають за зміну 
частоти у вузьких діапазонах (2 – 3 кГц, 3 – 4 кГц, 4 – 5 кГц, 5 – 6 кГц, 6 – 7 кГц, 7 – 8 кГц, 8 
– 9 кГц, 9 – 10 кГц), а два – за зміну амплітуди. Керування режимами роботи генератора 
може відбуватися вручну або з реєструвального пристрою 10 за допомогою радіоканалу. 

Як показали дослідження, оптимальним для проведення контролю є діапазон частот від 4 
до 5 кГц. У цьому діапазоні акустичні сигнали від трубопроводу чітко фіксують на поверхні 
ґрунту з глибини понад 2,5 м. 

Під час проведення контролю мікрофонним методом оператор із реєструвальним 
пристроєм 10 у руках рухається вздовж ділянки трубопроводу за максимальним значенням 
звукового тиску на частоті збудження магнітостриктора, фіксуючи його значення з певним 
кроком. Залежність зміни акустичного тиску вздовж ділянки трубопроводу на фіксованій 
частоті збудження наведена на рис. 3. У місці дефекту, де, як правило, пошкоджена ізоляція і 
здебільшого зволожений ґрунт, змінюються коефіцієнти загасання звукової хвилі, що 
проявляється у зростанні амплітуди звукового тиску на поверхні ґрунту (рис. 3). 

 
Рис. 3. Залежність зміни акустичного тиску на поверхні ґрунту над трубопроводом від довжини ділянки 

контролю на частоті сигналу 4230 Гц 
Знаючи характеристики середовищ, через які проходить акустична хвиля, можна 
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розрахувати звуковий тиск ПР  у будь-якій точці над трубопроводом за виразом: 
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де J  – інтенсивність збудженої акустичної хвилі на поверхні трубопроводу, Вт/м; Тc  – 
швидкість звуку в матеріалі трубопроводу, м/с; T  – густина матеріалу трубопроводу, кг/м3; 
Tr  – зовнішній радіус металевого трубопроводу, м; Іr  – зовнішній радіус ізоляції 

трубопроводу, м; f  – частота сигналу збудження акустичної хвилі у трубопроводі, с-1; ITT / , 
ГЗIT / , ПГЗT /  – коефіцієнти проходження акустичної хвилі на межах середовищ (трубопровід 

– ізоляція, ізоляція – ґрунтова засипка, ґрунтова засипка – повітря); Т , I , ГЗ , П  – 
коефіцієнти загасання акустичної хвилі в різних середовищах (трубопровід, ізоляція, 
ґрунтова засипка, повітря); ГЗh , Пh  – довжина ходу акустичної хвилі в ґрунтовій за сипці та 
повітрі, м. 

Порівнюючи реально отримане значення звукового тиску в певних точках із 
розрахованим, можна виявити місце дефекту трубопроводу. 

Якщо характеристики середовищ, через які проходить акустична хвиля від трубопроводу, 
невідомі або ж над трубопроводом розташовані кілька шарів різноманітних покриттів чи 
комунікації, то мікрофонним методом реєструють просто максимальне значення звукового 
тиску на поверхні ґрунту. При цьому можна буде визначити вісь пролягання трубопроводу, 
однак дефекти в ньому виявити неможливо. 

Для підвищення ймовірності виявлення дефектів на коротких ділянках трубопроводів 
пропонуємо використати електромагнітний метод з електричним обмеженням ділянки 
контролю та підвищеними частотами контролю. 

Застосування електромагнітного методу контролю на прикладі ділянки трубопроводу 
довжиною L1, розміщеної між двома камерами із запірною арматурою, наведено на рис. 4. 
На очищені від ізоляції частини трубопроводу 1 на початку і в кінці ділянки контролю 
одягають металеві хомути 7, до яких через приєднувальні клеми 8 підходять сигнальні кабелі 
9 від генератора сигналів 10 та елемента навантаження 11. Генератор сигналів 10 та елемент 
навантаження 11 заземлені через заземлювачі 12, що електрично обмежує ділянку контролю. 
Реєстрацію сигналу від трубопроводу на поверхні ґрунту здійснюють пристроєм 13 за 
допомогою вимірювальної котушки 14. 

Спрощена схема заміщення електрично обмеженої ділянки контролю наведена на рис. 5. 
На цій ділянці діє струм генератора 1I , який поділяється на струм, що йде через елемент 
навантаження 3I  та струм через дефект трубопроводу 2I . Чим більший розмір дефекту, тим 
значення 2I  буде більшим. Також на коротких ділянках контролю з метою підвищення 
інформативності та внаслідок незначного затухання доцільно використати високі частоти в 
діапазоні 20 – 33 кГц. 

Питомі лінійні опори ділянок схеми заміщення розраховують з урахуванням 
діагностичних ознак за відомими методиками [3, 4]. 

Значення струмів та напруг, які діють у схемі заміщення ділянки трубопроводу, 
розраховують за методом еквівалентного генератора за такими виразами: 
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де XXE  – напруга холостого ходу генератора сигналів, В; ГZ  – питомий лінійний опір ґрунту 
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на ділянці контролю, Ом/м;  TZ  – питомий лінійний опір ділянки трубопроводу, Ом/м; ГЕНZ  
– внутрішній опір генератора сигналів, Ом; ІЗZ  – питомий лінійний опір ізоляції на ділянці 
трубопроводу, Ом/м;  ЗZ  – питомий опір ґрунту струмам стікання на ділянці контролю, 
Ом/м. 

 
ЗІЗ

2 ZZ
EI


 ,  (3) 

де E  – е.р.с. генератора сигналів, В. 

 
H

3 Z
EI  ,  (4) 

де HZ  – опір елемента навантаження, Ом. 
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Рис. 4. Застосування електромагнітного методу для контролю ділянки підземного трубопроводу довжиною L1: 

1 – контрольована ділянка підземного трубопроводу, 2 – ґрунтова засипка, 3 – фланці, 4 – запірна арматура, 5 – 
зовнішня ізоляція трубопроводу, 6 – металева поверхня трубопроводу, 7 – металеві хомути, 8 – приєднувальні 

клеми, 9 – сигнальні кабелі, 10 – генератор сигналів, 11 – резистивний елемент навантаження, 12 – 
заземлювачі, 13 – реєструвальний пристрій, 14 – вимірювальна котушка 

 

 
Рис. 5.  Спрощена електрична схема заміщення ділянки підземного трубопроводу 

 
Під час проведення контролю електромагнітним методом з електричним обмеженням 

ділянки контролю оператор з реєструвальним пристроєм 13 у руках (рис. 4) рухається 
вздовж ділянки досліджень за максимальним значенням електромагнітного сигналу від 
трубопроводу, реєструючи його значення з певним кроком. 

Іншим важливим завданням обстеження підземних нафтогазопроводів є можливість 
чіткого виявлення та ідентифікації наявних дефектів ізоляційного покриття. Серед дефектів 
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ізоляції виділяємо наскрізні пошкодження та відшарування [1, 2]. Особливий акцент слід 
зробити на обстеженні ділянок незначної довжини, які розміщені в умовах складних 
технологічних об’єктів. 

З метою ідентифікації виду дефекту ізоляційного покриття запропоновано застосувати в 
поєднанні два електромагнітні методи контролю: амплітудний і фазовий. 

Електромагнітний амплітудний метод контролю ґрунтується на вимірюванні значення 
струму в стінках контрольованого підземного нафтогазопроводу та зміні цієї величини 
(загасання) при віддаленні від підключеного генератора вхідного сигналу. Вимірювання 
проводять у точках з попередньо вибраним сталим кроком між ними. В основу 
електромагнітного фазового методу контролю покладено те, що трубопровід представлений 
довгою лінією, яка характеризується розподіленою електричною ємністю, зумовленою 
наявністю ізоляції, та розподіленою індуктивністю, яка слабо залежить від параметрів 
трубопроводу. При віддаленні від підключеного до трубопроводу генератора змінного 
струму збільшується затримка розповсюдження сигналу та змінюється зсув фази. Швидкість 
зміни фази залежить від товщини і стану ізоляційного покриття, що дозволяє робити 
висновки про його стан. Для визначення різниці фаз слід використовувати опорний сигнал, 
отримуваний від генератора, або працювати на декількох частотах одночасно, 
використовуючи одну з них як опорну [5, 6]. 

Методика проведення обстежень стану ізоляційного покриття підземних 
нафтогазопроводів на території складних технологічних об’єктів із можливістю виявлення та 
ідентифікації наявних дефектів ізоляції складається з таких кроків: 

- проведення вимірювань із використанням електромагнітного фазового методу контролю 
(визначення питомого зсуву фази між точками контролю); 

- вимірювання значень струму за допомогою електромагнітного амплітудного методу 
контролю з використанням сталого кроку між точками вимірювань; 

- зменшення кроку між точками вимірювань у місцях значної питомої зміни значень 
струмового сигналу в стінках досліджуваного нафтогазопроводу (у разі потреби); 

- зіставлення отриманих результатів контролю для аналізу зміни основних інформативних 
параметрів з метою отримання ідентифікаційних ознак того чи іншого дефекту ізоляційного 
покриття; 

- аналіз отриманих результатів контролю та формування висновків щодо стану ізоляції. 
Запропонована схема контролю стану ізоляційного покриття підземних 

нафтогазопроводів, які розташовані на території складних технологічних об’єктів, наведена 
на рис. 6. 

 

 
Рис. 6. Схема контролю стану ізоляційного покриття підземних нафтогазопроводів 

1 – переносний вимірювальний пристрій, 2 – двоканальний осцилограф; 3 – досліджуваний трубопровід; 4 – 
наскрізні дефекти ізоляції; 5 – відшарування ізоляційного покриття; 6 – заземлювач; 7 – мультичастотний 

генератор; КВК – контрольно-вимірювальна колонка; L1, L2, L3,…, Ln – точки вимірювань 
 

Суть такого контролю в такому. Мультичастотний генератор 7 через контрольно-
вимірювальну колонку (КВК) підключають до досліджуваного підземного трубопроводу 3 і 
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до заземлювача 6. Генератор змінного струму 7 створює контрольний сигнал, який 
змінюється під час протікання вздовж трубопроводу. Такі зміни проявляються у вигляді 
затримки розповсюдження сигналу, які залежать від електричних параметрів розміщеного в 
ґрунті підземного нафтогазопроводу. Вимірювання сигналу відбувається в точках L1, L2, 
L3,…, Ln зі сталим кроком за допомогою переносного вимірювального пристрою 1 під час 
руху оператора вздовж осі досліджуваної комунікації. Під час проходження місць наскрізних 
дефектів ізоляційного покриття 4 або місць відшарувань ізоляції 5 відбувається різкий 
стрибок зсуву фази. Реєстрація отриманого переносним вимірювальним пристроєм 1 сигналу 
відбувається візуально за допомогою двоканального цифрового осцилографа 2, на один з 
входів якого подається опрацьований сигнал з досліджуваного підземного 
нафтогазопроводу. На інший вхід осцилографа 2 подається опорний сигнал з генератора 7 з 
метою оцінки зсуву фази отримуваного сигналу відносно опорного. У місцях значного 
питомого зсуву фази найімовірніше виявлення дефектів ізоляційного покриття. 

Отже, використання єдиного фазового методу контролю дозволяє виявити наявність як 
відшарувань ізоляції, так і наскрізних пошкоджень, однак провести чітку ідентифікацію таких 
дефектів неможливо. Для цього використовуємо амплітудний електромагнітний метод 
контролю, за допомогою якого можна виявити саме наскрізні пошкодження ізоляційного 
покриття. 

Загасання струмового сигналу в разі використання електромагнітного амплітудного 
методу контролю можна зафіксувати за наявності витікання струму в ґрунт, що 
спостерігається в місцях контакту металу труби з ґрунтом у наскрізних пошкодженнях 
ізоляційного покриття. У випадку відшарування ізоляційного покриття отвори в ізоляції, 
через які електроліт потрапляє до тіла труби, часто є незначними, що не дозволяє фіксувати 
значні зміни значень струму за наявності таких дефектів [7]. Необхідно зазначити, що значні 
затухання сигналу можливі й за наявності відводів, трійників, значних змін у глибині 
залягання досліджуваного нафтогазопроводу, тоді як зсув фази в таких ситуаціях 
залишається практично незмінним [7]. 

Оптимальною частотою для проведення обстежень ділянок підземних нафтогазопроводів 
незначної довжини обрано 33 кГц, на якій впевнено фіксують зміни інформативних 
параметрів (значень струму, зсуву фази), а також за якої менш відчутний вплив сторонніх 
завад. Вибір частоти проводили на основі результатів експериментальних досліджень, 
отриманих на спеціальному навчально-науковому полігоні та на об’єктах нафтогазового 
комплексу [7, 8]. 

Отже, на основі зіставлення результатів двох методів контролю можна робити висновок 
про вид наявних дефектів ізоляційного покриття: у разі наявних одночасних значних змін 
амплітуди сигналу та зсуву фази на тій же ділянці говоримо про наявність наскрізних 
пошкоджень ізоляції, у випадку ж наявності тільки значних змін зсуву фази можна говорити 
про наявність відшарувань ізоляційного покриття (рис. 7). 

 
Рис. 7. Зіставлення результатів вимірювання двох інформативних параметрів на ділянці підземного 

нафтогазопроводу (загасання сигналу та зміна зсуву фази) 
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У разі необхідності ділянка контролю може бути також електрично обмежена з 
використанням додаткового заземлювача та елемента навантаження. 

Висновки з цього дослідження та перспективи подальших робіт у зазначеному 
напрямку 

Застосування комплексного обстеження підземних нафтогазопроводів дозволить 
підвищити вірогідність контролю коротких непрямолінійних ділянок трубопроводів у місцях 
зі значним скупченням підземних комунікацій. 

У перспективі необхідно розробити нормативний документ на проведення такого 
контролю, у якому необхідно навести види дефектів підземних нафтогазопроводів, методику 
їх виявлення та ідентифікації, а також вказати бракувальні критерії, що дозволить чітко 
регламентувати проведення обстежень і правильно формулювати висновки щодо 
придатності до подальшої експлуатації або необхідності проведення ремонтних робіт на 
ділянках підземних нафтогазопроводів. 
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COMPLEX INSPECTON OF UNDERGROUND OIL-GAS PIPE-LINES 

Analysis of existingcontrol methods of underground oil- gas pipe-lines state has been carried out, the 
necessity of new approaches and techniques development has been shown. Complex approach to the 
inspection of underground oil- gas pipe-lines, located in places with considerable concentration of 
contiguous communications has been suggested. Usage of magnetic and microphone methods for control of 
the sections of underground oil-gas pipe-lines of small length is described. The possibility of application the  
combination of two electromagnetic methods of control (amplitude and phase) for revealing and 
identification of insulation damage of underground oil pipe-lines in conditions of complex technological 
objects is  suggested.  

Key words: control, underground oil- gas pipe-line, technical state, defect, electromagnetic method, 
magnetic method, microphone method.  

Problem set-up in general form and its connection with important scientific or practical tasks  

Underground oil-gas pipe-lines are main elements of the system of energy resources 

transportation on the territory of Ukraine, total length of these pipe lines is tens of thousands 

kilometers. Recently, accident rate of oil- gas pipe-lines increased, because the operation resource of 

the greater part of pipe-lines has been exhausted, cathode protection does not operate efficiently  

and in some places it is absent. In this connection, the problem of technical state control of 

underground oil- gas pipe-lines is very urgent.  

Analysis of the latest research and publications, allocation of unsolved parts of general 

problem   

Nowadays numerous methods of non-distructive control are known [1, 2], these methods are 

applied for determination of the site of damage, measuring certain parameters of oil- gas pipe-lines. 

However, the important problem remains the possibility of carrying out the study of oil-gas pipe- 

lines sections of small length, located in the places of considerable concentration of underground 

communications (for instance, the area of compressor or oil-pumping stations, Fig. 1). The separate 

problem is faults detection in oil- gas pipelines, located under various forms of coating (asphalt, 

concrete, etc.).   

 

 

         
Fig. 1.Plans fragments  of communications concentration   on the territory of the  oil-gas complex installation 

 

It should also be noted the necessity of fault type identification because of different level of 
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danger for safe operation of underground oil- gas-pipelines. The existing methods and techniques 

allow only to determine approximate places of these faults location, without the possibility of their 

identification. Thus, the given problem is very urgent for the process of underground oil- gas-

pipelines state inspection.  

Problem set-up 

For investigation of technical state of such installations it is suggested to carry out complex 

inspections, the essence of it is the application of several methods of control based on the study of 

parameters of various physical origin (electromagnetic, magnetic, acoustic).    

Presentation of main material of the research with substantiation of the obtained scientific 

results 

Prior the inspection of underground oil or gas- pipeline on the territory with high concentration 

of underground communications, firstly, it is necessary to divide it into short sections for control 

(for instance, into sections, located between the compartments with stop valves). The inspection of 

the controlled section of the pipeline must be realized in several stages. 

First, pipeline routing and the depth of its location is determined, applying conventional 

electromagnetic method. However, on the territory with high concentration of underground 

communications, the pipeline may be bending in horizontal plane under large angles (90
 о 

and 

more). This results in occurring of the errors of electromagnetic methods, as single-sided 

concentration of magnetic lines of force in the places of pipeline bendings indicates the shift of its 

axis. In such case, it is expedient to apply magnetometer, by means of which, measuring the 

distortion of earth magnetic field, by metal pipeline, may exactly indicate the coordinates of its 

location. 

If the pipeline is laid under reinforced concrete covering, that substantially distorts magnetic field 

and scatters electromagnetic signals, we suggest to apply microphone method of investigation. It 

consists in measuring low-frequency (sound) acoustic field of the pipeline, that is created in it by 

powerful magnetostrictive drill. Microphone method enables not only to reveal the axis of 

underground pipeline but also determine the location of the possible fault. In this case, acoustic 

signal is generated by means of mechanic excitation in the body of the pipeline powerful law 

frequency acoustic vibrations. If there is no damaged pipeline, on the surface of the soil over it 

nominal level of acoustic signal in the range of excitation frequencies is registrated.  

This level on condition of excitation vibrations stability is determined by the coefficients of 

sound attenuation and environment boundaries passage: the surface of metal pipeline – insulation – 

soil – air. If over the pipeline there are additional layers of covering (concrete, asphalt, etc.) their 

acoustic characteristics should be taken into account. If there is a fault in the pipeline, acoustic 

permeability between layers and correspondingly attention degree of acoustic wave changes.  

Application of microphone method of control on the example of pipeline section of L1 length, 

located between two compartments with stop valves, is shown in Fig. 2. Pipeline section 1 (length 

L1), located in the soil 2, by means of flanges 3 is connected to stop valves 4 in each of the 

compartments on both sides of the pipeline. The pipeline itself has the insulation 5, covering its 

metal surface 6. On one side of the pipeline, in the place, where insulation is removed, the device 

for excitation of acoustic signals (magnetostrictive drill) 7 is located. By means of signal cable 8 it 

is connected to low frequency generator 9. Low frequency generator produces frequencies for 

excitation of magnetostricitve drill in the range from 2 up to 10 kHz. 

Acoustic waves, excited by magnetostricive drill 7, propagate along metal surface of the pipeline 

1 as in long waveguide. Part of the energy of acoustic wave propagates from metal pipeline 1 along 

its length to  the surface of the soil, changing its characteristics depending on the availability of the 

fault.  
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Fig. 2. Application of microphone method for the control of underground pipe line section, L1 of the length  

1 – controlled section of underground pipeline, 2 – soil covering, 3 –flanges, 4 – stop-valves, 5 – external insulation of 

the pipeline, 6 – metal surface of the pipeline, 7 – device for excitation of acoustic signals , 8 – signal cable, 9 – low 

frequency generator, 10 – recording device, 11 –resonance chamber with measuring microphone 

 

On soil surface acoustic response from the pipeline (sound pressure) is registered by measuring 

microphone of recording device 10. To increase the sensitivity and decrease signal-noise ratio 

measuring microphone of recording device 10 is located in resonance chamber 11.  

Low frequency generator 9 has 10 operation  modes. 

Eight of them are responsible for frequency change in narrow range (2 – 3 kHz, 3 – 4 kHz, 4 – 5 

kHz, 5 – 6 kHz, 6 – 7 kHz, 7 – 8 kHz, 8 – 9 kHz, 9 – 10 kHz), and two modes are responsible for 

amplitude change. Control of generator operation modes can be performed manually or from 

recording device 10 by means of radio channel. 

As the research showed, frequency range from 4 to 5 kHz is the optimal range to perform the 

control. In this range acoustic signals from the pipeline are registered on the surface of the soil from 

the depth of more than 2.5 m. 

Performing the control, using microphone method, the operator with recording device 10 moves 

along the section of the pipeline by maximum value of sound pressure at the frequency of 

magnetostricitive drill excitation, registrating its values with certain step. Depending of acoustic 

pressure change along the section of the pipeline and fixed frequency of excitation is shown in Fig. 

3. In the place of fault, where, as a rule, insulation is damaged and the soil is wet, attention 

coefficients of sound wave change, that is manifested by the growth of sound pressure amplitude on 

the surface of the soil (Fig. 3). 

 

 

 
Fig. 3. Dependence of sound pressure change on the surface of the soil over the pipelines on the length of control section 

at 4230 Hz 
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Knowing the characteristics of the media, acoustic wave passes through, sound pressure АР at 

any point over the pipeline can be calculated by the expression: 
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where J  –intensity of excited acoustic wave on the surface of the pipeline, V/m; рc  – sound 

velocity in the material of the pipeline, m/s; рρ  – density of the pipeline material, kg/m
3
; рr  –

external radius of the metal pipeline, m; Іr  – external radius of pipeline insulation, m; f  – signal 

frequency of the excited acoustic wave in the pipeline, с
-1

; IРT / , SCIT / , airSCT /  – coefficients of 

acoustic wave passage on the boundaries of media (pipeline – insulation – insulation – soil covering 

– air); Р
α , I

α , SC
α , air

α  – attenuation coefficients of acoustic wave in various media (pipeline, 

insulation, soil covering, air); SC
h , Р

h  – length of acoustic wave route in soil covering and air, m. 

Comparing real obtained value of sound pressure in certain points with calculated value, we can 

detect the fault of the pipeline. 

If the characteristics of the media, where acoustic wave passes from the pipeline, are not known 

or above the pipeline there are several layers of various covering or communications, then by means 

of microphone method maximum value of sound pressure on the surface of the soil is registered. 

The axis of the pipeline can be determined, but it is impossible to reveal the faults in the pipeline.   

To increase the probability of faults detection on short sections of pipelines it is suggested to use 

electromagnetic method with electric limitation of control section and increased control frequencies 

– application of electromagnetic method of control on the example of pipeline section of L1 length, 

located between two compartments with stop valves is shown in Fig. 4. 

Metal clamps 7 are installed on the parts of the pipeline 1, liberated from the insulation, at the 

beginning and at the end of control section. Signal cables 9 from signals generator 10 and loading 

element 11 pass to these clamps across connecting terminals 8. Signals generators 10 and loading 

element 11 are grounded across ground electrodes 12, that electrically limit the area of control. 

Registration of the signal from the pipeline on the surface of the soil is realized by means of the 

device 13, using search coil 14. 

Simplified equivalent circuit of electrically area of control is given in Fig. 5. At this area 

generator current 1I  acts, that is divided into the current, that passes across the loading element 3I  

and the current across the fault of the pipeline 2I .The greater the area of the fault, the greater the 

value of 2I  will be. At short control sections in order to increase the information content and as a 

result of minor attenuation it is expedient to use high frequencies in the range of 20-30 kHz.  

Specific linear resistances of equivalent circuit sections are calculated, taking into account 

diagnostic features according to known techniques [3, 4]. 

Values of currents and voltages, acting in equivalent circuit of pipeline section, are calculated 

according to the method of equivalent generator by the following: 
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where XXE  – no-load voltage of signals generator, V; SZ  – specific linear resistance of the soil on 

control section, Оhm/m;  PZ  – specific linear resistance of pipeline section, Оhm/m; GENZ  –

internal resistance of signals generator, Ohm; INSZ  – specific linear resistance of the insulation on 
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pipeline section, Ohm/m;  SZ  – specific resistance of the soil to drain currents on control section, 

Оhm/m. 
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where E  – e.m.f. of signals generator, V. 
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where LZ  – resistance of load element, Ohm. 
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Fig. 4. Application of electromagnetic method for the control of underground pipeline section, L1 of length: 

1 – controlled section of underground pipeline, 2 – soil covering, 3 – flanges, 4 – stop valves, 5 – external insulation of 

the pipeline, 6 – metal surface of the pipeline, 7 – metal clamps, 8 – connecting terminals, 9 – signals cables, 10 – 

signals generator, 11 – resistive element of loading, 12 – ground electrodes, 13 – registration device, 14 – search coil 

 

 
Fig. 5.  Simplified electric equivalent circuit of underground pipeline section 

  

   When the control is performed, using electromagnetic method with electric limitations of 

controlled  section, the operator with registration device 13 (Fig. 4) moves along the section to be 

inspected by maximal value of electromagnetic signal from the pipeline, registration its values with 

certain step.  

 Another important task of underground oil- gas-pipelines inspection is the possibility of 

distinct detection and identification of available faults of insulation covering. Among insulation 

faults we should distinguish continuous damages and ply separation. 

Special attention should be paid to the inspection of minor length sections located in conditions of 
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complex technological installations.    

 In order to identify the type of the fault of insulation coating we suggest to apply the 

combination of two electromagnetic methods of control: amplitude and phase. Electromagnetic 

amplitude method of control is based on the measurement of current value in the walls of the 

controlled underground oil- gas  pipeline and the change of this value (attenuation) when it moves 

away from connected generator of input signal. Measurements are performed in points with prior 

selected stable step between them. 

 Electromagnetic phase method of control is base on the fact that the pipeline is presented by 

long line, characterized by distributive capacitance stipulates by the insulation and distributed 

inductance, that does not greatly depend on the parameters of the pipeline. The delay of signal 

propagation and phase shift change increases when the distance from AC generator, connected to 

the pipe- line increases. 

       Rate of phase change depends on the thinkness and state of insulation coating, that allows to 

make conclusions regarding its state. For determination of  phases difference, reference signal, 

obtained from the generator should be used or operate at several frequencies simultaneously, using 

one of them as the reference one [5, 6].  

 Technique of inspections of insulation coating state of underground oil- gas  pipelines on the 

territory of complex technological installations aimed at revealing and identification of available 

insulation faults comprises the following steps: 

- carrying out measurements, using electromagnetic phase method of control (determination of 

specific phase shift between the control points); 

- measurements of current values by means of electromagnetic amplitude method of control, 

using stable step between measurement points; 

- reduction of the step between the points of measurements in the places of considerable 

specific change of current signal  values in the walls of the studied oil, gas- pipelines (if 

necessary); 

- comparison of the obtained results of control for analysis of the change of basic information 

parameters in order to obtain identification signs of this or that fault of insulation coating; 

- analysis of the obtained results of control and formation of conclusions regarding the state 

insulation. 

The suggested scheme of insulation state control of underground oil- gas  pipelines, located 

on the territory of complex technological installations, is given in Fig. 6. 

 

  

 
Fig. 6. Scheme of insulation coating state control of underground oil- gas  pipelines 

1 – portable measuring device, 2 – two-channel oscillograph ; 3 – investigated pipeline; 4 – continuous faults of the 

insulation ; 5 – scaling of insulation coating; 6 – grounding electrode; 7 – multifrequncy generator; CMC – control 

measuring calumn; L1, L2, L3,…, Ln – points of measurement 

 

The essence of such control is the following. Multifrequency generator 7 via control-measuring 

column (CMC) is connected to the investigated pipeline 3 and to ground electrode 6. AC generator 

7 creates the control signal that changes during  its passage along the pipeline. Such changes are 
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manifested in the form of signal propagation delay, that depends on electric parameters of 

underground oil, gas-pipeline, located in the soil. Signal measuring takes place in points L1, L2, 

L3,…, Ln with stable step by means of portable measuring device 1, when the operator moves long 

the axis of the investigated communication. When passing the places of continuous faults of 

insulation coating 4 or places of insulation ply separation 5 sharp jump of phase shift occurs. 

Registration of the signal, obtained by means of portable measuring device 1, takes place visually 

using two-channel digital oscillograph 2, at one of its inputs the processed signal from the 

investigated underground oil, gas-pipeline is sent. At the other input of the oscillograph 2 the 

reference signal from generator 7 is sent in order to evaluate the phase shift of the obtained signal 

relatively reference signal. In places of considerable specific phase shift the detection of insulation 

coating faults is most probable. Thus, usage of the single phase method of control enables to reveal 

both insulation scaling any continuous faults but it is impossible to perform exact identification of 

such faults. For this purpose we use amplitude electromagnetic of control, by means of which the 

continuous damages of insulation coating can be determined. Attenuation of current signal in case 

of usage of electromagnetic amplitude method of control may be registered if current leakage in the 

ground occurs, that is observed in places of the control of metal of the pipe with the ground in 

continuous damages of insulation coating. In case of scaling of insulation coating holes in the 

insulation, across which electrolyte filters in the body of the pipe are often small, that does not allow 

to register considerable changes of current values if such faults are available [7]. It should be noted, 

that considerable attenuation of the signal is possible even if tee of pipelines, T-joints, great changes 

in the depth of investigated  pipeline bedding are available, whereas  phase shift in such situations 

remains practically unchangeable [7]. 

Optimal frequency for realization of inspections of underground oil-gas   pipelines sections of 

small length 33 kHz frequency has been selected, at this frequency changes of information 

parameters (values of current, phase shift) are readily recorded, also at this frequency the impact of 

strange hindrances in less sensitive. The selection of the frequency is carried out on the base of 

experimental results, obtained at special scientific practical testing ground and at operational 

installation of oil-gas complex [7, 8].  

Hence, on the base of comparison of the results of two methods of control the conclusion can be 

drawn, regarding the form  of available faults in insulation coating: in case of available 

simultaneous considerable changes of signal amplitude and phase shift at the same section we will 

speak about the presence of continuous damages of insulation, in case of the presence of only phase 

shift changes, the connection can be drawn regarding the ply separation of insulation coating (Fig. 

7). 

 
 

 
Fig. 7. Comparison of measurements  results  of two information parameters on  the section of underground oil- gas 

pipeline (signal attenuation and phase shift change) 
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In case of necessity the section of control must be electrically limited, using additional ground 

electrode and loading element. 

Conclusions, made from the given research and prospects of further studies in the given 

direction 

Application of complex inspection of underground oil- gas  pipeline will provide the possibility 

to increase the probability of the control of short non-direct sections of pipelines in places with high 

concentration of underground communications. 

For further studies it is necessary to develop regulatory document, regarding the execution of 

such control. The document must contain types of faults of underground oil- gas  pipelines, the 

technique of their detection and identification, as well as it should contain defective criteria, that 

will enable to regulate strictly the process of inspections and formulate correctly conclusions 

regarding the suitability for further operation or necessity to carry out the repair on the sections of 

underground oil- gas  pipelines.  
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